

# GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

## ABONAMENTUL :

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei  
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

## APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

## ADMINISTRAȚIA :

Deva, Strada Regina Maria 12

## Haos politic.

Să zice, că noi Românii suntem un popor în formație, la începutul începutului, dar cu un viitor strălucit. Acum, este mai presus de orice îndoială, trăim o epocă de zăpăceală, de unde, probabil și concluzia, că suntem în starea haotică a începutului. Optimiștii sunt de credința, că istoria neamului nostru este numai înșirarea fazelor prin care am trecut pentru a ajunge la starea embrionară în care ne găsim. Adevărata viață a neamului Românesc, care să fie subiectul epocii de aur a istoriei noastre, numai de acum se începe.

Se poate să fie așa, însă cu o singură condiție. Să dispară haosul; să se facă lumină. Haosul, care copleştește cu întunecimea sa toate, este rezultatul haosului în politică. Prefacerile din urma războiului, cu toate tendințele lor radical democratice, îndreptătesc masele la profesiune politică, fără a fi avut pregătirea suficientă pentru aceasta. Iar în lipsa acesteia se agită dictoane cu înțelesuri vagi și valori îndoelnice. Fiecare crede, că până nu pune

și el umărul, carul politic al statului nu va eși din noroiu. De aici se nasc atâtea principii generale câte cazuri speciale sunt.

Oamenii, cari se cred înglobați în aceleași partide, se găesc la momentul discuțiunii cazurilor, nu tocmai specifice, în opoziție diametrală cu prietenii lor. Astfel avem conservatori progresiști; naționaliști internaționali, liberali intoleranți, averescani argetoianiști, socialiști, cari râvnesc la capital, capitaliști, cari își plasează banii în afaceri politice, care luptă pe față pentru anarhie, comuniști, cari vor să comuniceze pentru ei ce este al altuia, țărăniști, cari râvnesc la echipagiu și automobili etc. și peste tot foarte abili oameni de afacere în toate grupările.

Nemulțumirea este mare atunci, când fericirea țării nu se caută în mod concomitent cu acela, care are și el un mic plan de guvernare. Iar dacă se întâmplă să se nesocotească planurile personale, ori chiar să se jignească cumva interesele proprii de dragul celor generale, e foc și pară. Se aruncă cu noroiu în tot ceia ce până eri se considera de sublim și sfânt. Institutul Român de sociologie a cerut ca

șefii grupărilor politice să-și precizeze doctrinele lor, pentru a lumina eșirea din zăpăceala întunerecului. Aceasta s'a făcut. Să poate ca cei cari au ascultat ori au cetit expunerile și le-au înțeles să se fie și luminat pe un moment.

Dar câți le-au ascultat și câți le-au cetit?

Când le vor cunoaște și înțelege toți câți se cred că sunt chemați! Dacă se procedează în totdeauna în politică după preceptele doctrinelor și dacă se face în ele întocmai confesia credinții, este o altă chestie, care s'ar pune numai după celelalte. Se pare însă, că nu se pune nici una, nici alta, pentru că Românul, pe lângă că e poet din naștere, e și om politic de când cu România Mare. Și talentul țânește fără să caute formele de expresiune. Dacă este stil poetic și în proză, pentru ce n'ar putea fi și politică fără doctrină? Ori doctrină adhoc! (M.)

— Escrocul Dâmboviceanu a fost prins și arestat. În urma faziunilor sale, au mai fost arestați încă cinci complici ai săi. Se înmulțesc ca ciupercile după ploaia caldă de vară. Nu este zi, în care să nu se descopere noi defraudări și hoții. Se vede că cinstea s'a încătușat undeva, ca odinioară moartea în si cirul lui Ivan Turbină.

## Răvașe doftoricești.

(Despre păzirea sănătății.)

Boalele care seceră cele mai multe vieți sunt tocmai boalele de care ne putem păzi, boalele de care n'ar trebui să zică nici copiii noștri, și de care n'ar trebui să ne îmbolnăvim nici noi. Acestea sunt boalele molipsitoare sau lipicioase, cum li se mai zice și mai ales cele molipsitoare epidemice (molimele.)

Înainte vreme nici în lumea cărturarilor nu se cunoaștea pricina acestor boale, după cum astăzi pricina lor nu se cunoaște în popor. Poporul crede că toate boalele sunt trimise de Dumnezeu, pentru că să-l încerce pe om în credința lui, ori pentru că să-l pedepsească de făr'de legile lui; și având această credință, nici nu caută să se apere de ele, și nici nu caută a se lecu de ele, având credința că ceiace Dumnezeu dă, tot Dumnezeu trebuie să ia.

Astăzi pricina mai tuturor boalelor se cunoaște; învățații au găsit că fiecare boală are sămânța ei, sămânță care încolțind, crescând și rodind în om, dă boala.

Va să zică fiecare boală are sămânța ei.

Dar băgați de seamă, că am spus că această sămânță, ca ori ce sămânță, pentru ca să facă roadă trebuie să încolțească, și în văzduh nu poate încolți. Știți tare bine, că grăunțele pentru că să poată rodi, trebuie să fie pus în pământ, și încă pământul acela trebuie să fie arat; ba încă nu în orice fel de pământ rodește grăunțele. Purtați în buzunar o mână de grăunțe și așteptați să vedeți când vor rodi. Puneți grăunțele acelea într'un pământ nelucrat, ori într'un pământ neprielnic porum-

bului (păpușoiului), și aveți să vedeți ce fel o să rodească! Cerați acum de puneți grăunțele într'un pământ bun, bine lucrat, îngrașat cum trebuie, și vedeți ce vă iese totdeauna! Grăunțele nu dau roadă bună în pământ prost ori nelucrat; dau roadă din belșug în pământ bun. Asta arată că orice sămânță are nevoie de pământ, de un loc unde să rodească și de un loc anume și anume lucrat. Tot așa-i și cu sămânța boalelor, decât că pământul boalelor e corpul nostru; pentru că sămânța unei boale să poată rodi, are nevoie să intre în corpul nostru, pe care dacă îl găsește slăbănogit, se prinde, crește, se înmulțește și dă naștere boalei.

Va să zică sămânța unei boale, pentru că dea boala, trebuie să intre în corpul nostru, să-l găsească prielnic pentru încolțirea și creșterea ei.

Că lucrurile stau așa, aveți totdeauna în timp de epidemii proba anume, când se iscă molimă în sat, se îmbolnăvește un ins dintr'o casă, pe urmă altul, apoi trece boala pela casele vecine, până ce umple tot satul.

Dacă fiecare boală are sămânța ei, ar însemna, că pentru că să nu ne îmbolnăvim, să luptăm contra seminței boalelor. Aceasta-i e și gândul meu; să vă fac să înțelegeți bine rostul pricinii boalelor și chipul de-a ne păzi de aceste pricini, mai ales în boalele de care cu bună seamă ne-am putea păzi.

Lupta noastră ar trebui să aibă întâi ca țintă, să ne păzim de sămânța boalelor; mai ușor vine să ne păzim, ca să nu ne îmbolnăvim decât să ne lecuim de mușcătura făcută de dânsul. Pe un câine rău îl legăm ori îl punem botniță, ca să nu ne poată mușca. Sămânța boalelor n'o putem lega,

nici botniță nu-i putem pune, pentru că-i prea mică, n'o vedem cu ochii slobozi, totuși în anumite chipuri putem să ne păzim de dânsa, ca să nu se atingă de noi, ori putem face așa fel încât, dacă s'a atins de noi și a pătruns în noi, să nu ne poate face rău.

Sămânța boalelor o găsim pretutindeni; în văzduh, în apă, în pământ și chiar în corpul oamenilor sănătoși. Sămânța care să găsește în văzduh, pământ și apă, pentru că să poată da naștere boalelor, are nevoie să pătrundă în corpul nostru, pe care să-l găsească în anumită stare de slăbire.

Toate pricinile care slăbesc corpul nostru, toate sunt prielnice, pentru că o boală să se prindă. Cei cari par să fie bolnavi de-o anumită boală, gogesc, sunt slabi, fără vlagă, de aceia sămânța boalelor se prinde ușor.

Cei necumpătați la băutură, cei prea nevoiași și cei ce muncesc peste seamă, se îmbolnăvesc ușor. Am văzut vara aceasta și cea trecută muncitori din Dulhești, mergând la muncă la șes, în județul Iași; o seamă din ei s'au întors acasă bolnavi, prăpădiți de lingoare, deși prin părțile unde au muncit nu era lingoare; aceasta înseamnă că acești oameni au muncit peste putere și sămânța lingorii, care se găsea de bună seamă în ei, slăbind omul, s'a pus pe lucru și a datnaștere acestei boale primejdioase. Veți fi băgat de seamă, că recruții în armată, până ce se deprind cu felul de trai din armată, un timp gogesc și dau toate boalele peste ei; acasă erau sănătoși și în armată la început bolesc. De ce? Pentru că acasă, acei flăcăi erau în voia lor, muceau cât vroiau, pe când în armată la început se muncește mult și cel mai slăbănog cade.

(Va urma.)

## Dela primpreședintele tribunalului Deva.

Comunicat.

În vederea alegerilor pentru camera de agricultură din 25 August 1925.

Se aduce la cunoștința generală:

1. Candidații trebuie să depună până inclusiv Duminică, 16 August 1925 ora 12 a. m. la subsemnatul, lista cuprinzând numele candidaților de ales pentru județ.

2. Nu se primesc decât liste, cari cuprind exact atâtea nume (17) câți membri sunt de ales.

3. Lista se va depune cu o petiție semnată de cel puțin 20 alegători, trecuți în listele electorale întocmite de către judecătorii din circumscripțiunea Tribunalului Deva (inclusiv Bae de Criș și Brad.)

4. Calitatea de alegător se va dovedi prin certificate liberate în acest scop de către judecătorii menționați.

Aceste certificate ce se vor libera fără taxe și timbre și orice altă plată se vor depune la petițiune.

5. Petițiunea se va semna cu mână proprie; pentru cei neștiutori de carte prin persoană autorizată, care încă va semna ca martor.

Nu se cere autentificarea semnăturilor.

6. Odată cu lista și petiția de candidare se va depune de fiecare candidat câte 300 Le pentru costul imprimării buletinelor de vot.

Precum și câte Lei 1000 de fiecare candidat în folosul Camerei de agricultură.

7. Fiecare listă va avea un semn distinct și simplu și ușor de imprimat.

Intrucât semnul ales în lipsa clișeului nu s'ar putea imprima în atelierele tipografice din localitate, cei vizați vor urma să depună clișeul semnelui ales odată cu lista și petiția de candidare.

Deva, la 30 Iulie 1925.

Primpreședinte: *Dr. V. Olariu*

## Camerile de muncă.

Camerile de muncă după principiul, care rezidă la baza lor, vor fi create pentru organizarea și ocrotirea muncii.

Ele vor fi ale muncitorilor, după cum cele de industrie și comerț sunt ale industriașilor și comercianților, iar cele agricole ale agricultorilor.

În camerele de muncă vor intra și vor fi alegători toți funcționari industriali și comerciali, afară de aceia, cari aparțin instituțiilor oficiale și cărora li-se aplică statutul funcționarilor publici; toți salariații din marea și mica industrie, toate profesiunile libere, micii patroni meseriași, cari nu fac parte din camerele de industrie, muncitorii agricoli și cei de pădure etc.

Cu alte cuvinte în camerele de muncă va fi reprezentată munca fizică și artistică, intelectuală și profesională, salariată sau nu, adică fără considerare, că cel ce muncește are un angajament permanent sau nu.

În cursul lunii August a. c. se vor întocmi listele de alegători pentru camerele de muncă, unde vor fi luate și femeile.

Legiuitorul a avut principii călăuzitoare foarte largi și înaintate, intenționând să acorde dreptul de vot în camerele de muncă și femeilor.

Aceasta de altfel este o consecvență față cu legiuirile muncitorești anterioare, cum a fost legea sindicatelor profesionale.

Socotim, că muncitorii vor primi cu mult entuziasm și simpatie camerele de muncă, ele fiind un pas înaintat al evoluției principiilor pentru care luptă.

## Examenul esperanțiștilor din Deva.

Duminică, în 21 I. c., la ora 4 p. m. s'a ținut în localul școlii primare de băieți din localitate, examenul esperanțiștilor din Deva, în legătură cu o frumoasă și bogată expoziție și un festival cu program ales și variat. Examenul a fost prezidat de d-na Lucreția Costa Nicoara, care în vorbirea de deschidere, arată însemnătatea limbii esperanto, pentru-ca comunicația între diferitele popoare ale lumii să devină cât mai ușoară, intențivă și mai leală, fără să altereze simțul de naționalitate al vreunui din acestea. Dl. profesor Ander, face apoi istoricul limbii acesteia, arătând cu date statistice, dezvoltarea și propășirea acestei limbi, menită, ca cu ajutorul ei, să poată comunica între ele cu ușurință și cele mai depărtate popoare.

Din examinarea elevilor-amatori, se constată că limba esperanto este atât de ușoară, încât se poate însuși cu cea mai mare ușurință în timp relativ foarte scurt de 6—8 săptămâni.

În cadrul programului s'au executat apoi, tot în limba esperanto, vre-o patru coruri și două declamări, reușite foarte bine.

Este de remarcat vorbirea frumoasă, cu un admirabil accent original și de o fluentă admirabilă, rostită în esperanto, a d-nei Fodor.

În cadrul expoziției s'au putut vedea o mulțime de reviste, cărți și corespondență din diferitele puncte ale lumii, toate în limba esperanto; precum și o hartă a Europei cu indicația centrelor în cari este răspândită această limbă.

Cursurile a fost predate de d-l Rozsahgyi, iar corurile au fost instruite de d-l Majer, cărora li-se cuvine toată lauda pentru frumosul succes prestat.

*Asistent.*

## Vreți nutremânt sufleteș bun?

*Iubite cetitorule!*

De multe ori te vei fi întrebat, Duminică, după-prânz, după vecernie, ori sările, când te aflai, după munca dela câmp, acasă, în mijlocul familiei: ce să mă fac acușica? Gândul îți va fi umblat pe la cârciumă, dar îți vei fi zis: „Acolo se duc banii ca pe gărlă și mi se istovesc puterile! Sunt prea bun pentru așa ceva!” — Te vei fi gândit mai apoi la o vorbă două, la podmol, cu vecinii. Vei fi pățit acticos din lulele, copilașii vi se vor fi jucat, pe dinainte, femeile vor fi boscorodit ele'n de ele. Te vei fi săturat repede și de petrecerea asta, cu toate că nu este vrednică de disprețuit. O vorbă cuminte, un gând luminos, schimbat cu vecinii — despânzește norii, prinde bine, dă țarie.

Mai apoi vei fi oțtat: „Hei de-aș avea eu o cărțuie, și'i de alea, alese pe sprânceană, ce bine mi-ar mai cădea! Aș cetit-o eu ori băiețașul, fetița dela școală, cu glas tare, și ne-ar asculta toți, de jur împrejur!”

Iacă, vrem să-ți dăm mână de ajutor! Mulți țărani români ne-au spus un „Bogda-proste!” după ce le-am pus cărțuile de mai la vale în mână și multe frunți au descreșit plâsmuirile astea frumoase.

Din biblioteca, pe care vrem să-ți-o punem la inimă acum, s'au împărțit până acușica peste 1,500 000 de exemplare! Și'i dumniata ce va să zică sumedenie de cărți?

Sutele, miile de sate românești așteaptă și acum bucoavnă respicată, citeață, înălțătoare de inimi, care să sădească dragostea de viață cinstită, dragoste de propășire a neamului, nu numai românesc, ci și a neamului omenesc. — Iacă nutremânt sănătos, iacă sfinici pentru

zilele grele și zile de veselie, când ești ușurat sufletește. E vorba să te apropii de sfinicii aceștia cu încredere și să iai nutremântul, miștuindu-l cu câmpăt — că și sufletul are trebuință de nutremânt, după cum are și trupul.

Ca să zezi și dia cam ce aduce „Biblioteca populară” a „Asociațiunii”, de care este vorba, citește rândurile de față.

„Biblioteca populară” a ajuns să treacă de numărul 128. Cei ce scriu cărțuile astea vre-au să nască pofta de cetit, dând fel de fel de bucați prețioase.

Ai auzit, de sigur, de un scriitor român de-ize Ion Pop-Reteganul. Dascălul acesta român a scris viața întreagă zeci și zeci de cărțuile, care mai de care mai frumoasă: „Povești ardelenesi” (în 5 broșuri), povești de prin munții Apuseni, doine, chiuituri, balade, adunate din gura poporului, povestiri, icoane de pe natură, dela sate. După ce a murit, a trecut întreg rămasul literar (scrisurile sale vrednice de publicat) în mâinile „Asociațiunii”. Așa a ajuns societatea în stăpânirea unei comori de povești, povestiri, cântece, chiuituri, balade haiducești, ș. a. Iacă-l pe „Lucă — minte slabă” (Nr. 126 din Bibl. pop.), cum își mănăca agonisita și averea, fiind nu-i om în toată legea și nu știe chivernisi. Iacă-l pe Petrea „Forcosul”, cum ajunge om chiabur, fiindcă face negoț cu porci și își vede de treabă. Ascultă o sară de Crăciun, cu colinzi și cu vorbele potolite ale unei părechi ținere, fericite, care tocmai se logodește. („Farmecele colinzilor”). Ascultați pe Ion Haiducul cum se căinează, fiindcă n'a dat cinstea cuvenită tată-său și-a ajuns de răsul lumii, umbând pe la casele oamenilor. (Astea și altele în numărul 126 de bibliotecă.)

Alt dascăl de omenie, „Petrea Dascălul” din Orlat, ne descrie în numărul 116, în „Icoane dela țară”, copii nărași de după războiu, gospodării bune și rele de pe la sate, oameni de omenie și oameni de să-ți tai măneca de ei și să o iai la sănătoasă. „Moșul” (scriitorul Nic. Petra-Petrescu) ne ia de braț și ne povește minunate întâmplări, din „1001 de noți”: în cărțuile cu numărul 117 („De braț cu Moșul, în povești”). Cui să nu-i plecă „Ali Baba și cei 40 de noți”? Din țările îndepărtate ale Orientului, din Indii, unde se petrec cele din „1001 de noți”, putem trece în „țara cehului” (Povești din țara cehului, Nr. 118), talmăcite de abatele Zavoral, pe care îl vor fi văzut mulți cetitori, în Praga, în decursul războiului, în lazaretul dela Strahov. Ce mintoasă fată este Șurina — se ia la întrecere în desieptăciune cu „fata cea mintoasă” din poveștile noastre! „Doritul” a „Făt Frumosul”, cheilor. Și acolo sunt trei crășori fermecați, cari trebuie să fie scăpați diu ghiarele sgriftoaraice.

Poezii vrednice de declamat va afla cetitorul 121 („Patria” de poetul G. Tutoveanu). „Ștefan Vodă” sau „Sutașul din Căiuț” sau „Vopă Rareș” sau „La Putna”. „Invierea” poetului mort în tinerețe, Ioan Borgia (Nr. 114) are poezii frumoase, gingașe, de dragoste, apoi altele de îndemnuri de arhanhel, preamări ale trecutului („Candela dela Putna”, d. e.), apoi chamări înflăcărâte: „Voi sântei frații de o limbă și de-o lege!” Fiori de aceștia să se răspândească în mijlocul escultătorilor pe la serbările noastre!

(Va urma.)

— Lipsa de parale s'a resimțit și la târgul de țară ținut în Deva la 3 August. Marfă destulă, cumpărători puțini și cu punga cam subțirică.

## Aplicarea legii repausului duminical.

Ministerul Muncii, Cooperăției și Asigurărilor Sociale aduce la cunoștința acelor interesați, că nici o derogare dela dispozițiunile legii repausului duminical nu se poate admite și că ori ce intervențiune în aceasta privință este de prisos, Ministerul fiind hotărât a aplica legea cu toată severitatea.

În legătură cu aceasta, suntem autorizați a comunica, că atribuțiile Camerelor de muncă în legătură cu legea aceasta, până la înființarea lor, sunt deferite Inspectoratului Muncii.

Fiindcă legea este interpretată de anumiți factori în diferite feluri, pentru a evita neplăceri, cari s'ar putea ivi pentru cei interesați din aceste interpretări, atragem atențiunea tuturor, că în caz de nedumerire să cearcă decisiul inspectoratului regional al muncii din Arad.

În județul nostru, cu controlul repausului duminical este delegat de către acest inspectorat Dl. Sasu, șeful oficiului de plasare.

## Dela biroul de populație Deva.

Având în vedere că, conform noilor ordine primite, cel târziu până în 1 Sept. 1925, urmează a fi puse în aplicare formularele de buletin model tip nou, desființând pe data arătată ori ce formular vechi de buletine.

Aducem la cunoștința populației acestui oraș că, pentru ușurarea operațiilor distribuirii acestor formulare noi, să și procure deja acum la timp actele de stare civilă, militare de cetățenie și una fotografie cu dimensiuni de 4 $\frac{1}{2}$ , 5 $\frac{1}{2}$  cm. pentru toți acei, cari au implinit vârsta de 16 ani. Distribuția acestor carnețe se va începe imediat după sosirea imprimatelor deja comandate.

Am constatat că, populația dovedește o vădită neglijență în cea ce privește declarațiile ce este datorare a face la Biroul de Populație, anume: înscrierea locuitorilor cari se găesc cu domiciliu în acest oraș, schimbarea domiciliului într'o altă localitate sau stradă, anunțarea chirișilor, lucrătorilor, angajaților servitorilor etc.

Cum aceste neinsinuări constituiesc contravențiuni la Reg. Bir. Pop. vor fi deferite din caz în caz Judecătoriei de ocol, unde vor fi judecate împreună cu contravențiunile înaintate dar ne judecate până în prezent, aplicându-li se amendă dela Lei 500 în sus.

Șeful Biroul de Populație:  
Indesclfrabil.

## INFORMAȚIUNI

— Sunt rugați toți acei stimați abonenți ai gazetei noastre, cari sunt în restanță cu abonamentul și li-s'a trimis mandate postale cu indicația sumei ce restează, să binevoiască a se achita în termen de cel mult 15 zile, căci la caz contrar suntem siliți a sista trimiterea gazetei. Dela aceia cari restează cu sume mai mari, se va încasa restanța pe cale legală.

— Hymen. Dl căpitan Ioan Fianu, dela Reg. 4 Grăniceri din localitate, își va serba cununia religioasă cu d-șoara Blanca Cserey din Deva în 9 l. c. Dorim fiitoarei noui perechi mult noroc și fericire.

— Numiri și transferări. Dl. Savin Illeș a fost numit notar cercual în Hărău, în locul d-lui Avram Popa transferat la Băcia. Dl. Vladislav Silviu notar în Băcia, a fost transferat la Pui.

— Deces. Duminecă în 2 l. c., ora 3 p. m., a fost înmormântată una dintre orfelinele Orfelinatlui din Deva, copila Florica Țarc, originară din Munții Apuseni și decedată după un morb mai îndelungat și greu.

Totalunci a fost petrecut la groapă, medicul Dr. Henrich Mailand, decedat la etatea de 70 ani.

— Atragem atențiunea tuturor bărbaților, cari au implinit etatea de 21 ani și au drept de vot pentru alegerile comunale, să se intereseze la primăriile locale, dacă sunt luați în lista de alegători pentru alegerile comunale și județene, cari se vor ținea la toamnă, pentru că numai în baza acestor liste se vor putea folosi de dreptul ce li-l dă legea. Este interesul fiecărui cetățean să fie luat în listă.

— Alegerile pentru Camerele Agricole se vor ține în 25 l. c. Fiind aceste camere menite să apere interesele agricultorilor, se așteaptă dela fiecare alegător să și dea bine seama cum și pe cine va alege, ca nu la urmă să se căiască. Ar fi de dorit că, fiind aceste Camere de interes obștesc, la aceste alegeri politica să nu și vâre nasul. Precum suntem informați, în județul nostru vor fi prezentate două liste de candidați, una a Partidului Național, având semnul coasa și secerea, iar alta a Partidului Liberal, cu semnul crucea. Votul este obligator pentru fiecare alegător luat în listă. Cei cari nu se vor prezenta la votare, vor fi amendați. Voiarea se va face în fața judecătorului de ocol din plasa respectivă. Toți alegătorii din comunele aparținătoare unei plase, se vor prezenta la judecătoria de care se țin și acolo vor vota.

— Săptămâna trecută a fost la Deva d-l ministru-secretar de Stat, Tătărescu, având o consfătuire cu prefectii județelor vecine, referitoare la noua organizație administrativă.

— Anunț. Se aduce la cunoștința celor, cari vor a-și construi case cu preț redus, că s'a primit de la societatea de construcțiuni „Veta” din Sibiu un mare număr de planuri de case de diferite modele, mărimi și prețuri, cari se pot vedea în orice zi de la ora 10 — 12 a. m. la Dl. șef-judecător, al ocolului Deva. Se pot înscrie nu numai acei cari au fost împrietăriți ci ori cine are un loc de casă. Cei cari voesc a construi o casă în mod avantajos va trebui să se pronunțe până la 10 August ora 3 p. m. când va avea loc adunarea celor, cari se vor înscrie și când se va constitui și cooperativa pentru construirea caselor. După această dată nimeni nu va mai fi primit în cooperativă. Comitetul organizator.

— Aviz școlar. La școala de Arte și Meserii din Dobra sunt vacante 15 locuri pentru elevi interni și 15 locuri pentru elevi externi. Se primesc absolvenți de patru clase primare, având etate între 12—16 ani. Durata cursurilor este 5 ani. Informațiuni asupra primirii și taxelor, dă Direcțiunea numitei școli. Atragem atențiunea părinților asupra acestei școli, menită să crească meseriași români harnici și pricepuți.

— Aviz. Se aduce la cunoștință generala, că pe ziua de 1 Octomvrie a. c. fiind de închiriat 7—8 prăvăli din imobilul „Central” ocupat actulmente de Casa Cercuală, amatori, sunt rugați a se adresa la Banca Decebal.

— Moara cu sul din Deva cumpără grâu nou. Pentru liferare de grâu, ulterioară, dă anticipație.

— Omul-animal. Postul de jandarmi nin Aninoasa a deținut pe individul Furca Trăian, care înșelând pe o copilă de patru ani în pădurea din apropiere, a violat-o în mod bestial.

— Hârtie maculatură în detalii și engro se află la librăria V. Laufer Deva.

— Anunț. La școala normală de băeți din Deva sunt următoarele locuri vacante pentru anul școlar 1925—1926: Cl. I. 35 burse, 5 semiburse, 10 solve. Cl. II. 4 burse, 4 semiburse, 2 solve. Clasa III. 3 solve. Clasa IV. 1 burse, 2 semiburse, 7 solve. Clasa V. 1 burse, 2 semiburse, 10 solve. Clasa VI. 5 burse, 1 semiburse, 4 solve. Pentru clasa I. se primesc elevi cu 4 clase primare, care au etatea de 12 ani impliniți. Vor trebui să prezinte următoarele acte: 1. Certificat de naștere. 2. Certificat de botez. 3. Certificat de naționalitate. 4. Certificat de bună purtare. 5. Extras familiar de numărul membrilor. 6. Extras cadastral sau certificat vizat de Administrația Financiară, din care să se vadă clar averea ce posedă. 7. Certificat de vaccinare. Certificat de patru clase primare. Cererile timbrate se vor înainta direcțiunii școlii cu începere dela 25 August până la 10 Septemvrie. În cerere trebuie specificat dacă alevul optează pentru bursă, semibursă sau solvă. La înțrare, vor da examen din următoarele obiecte: Lucrări înscrise din Română și Aritmetică și examen oral din Română, Aritmetică, Geografie, Istorie. Înainte de începerea examenului, candidații vor fi vizitați de către conducătorul medic și apoi de către măestrul de muzică spre a se vedea dacă au aptitudini muzicale. Pentru clasele II, III, IV, V, VI se pot primi elevi de la alte școli normale similare, numai cu sentimentul școlii normale unde au fost, cu condițiunea să fie avut o purtare bună și medie de promovare corăspunzătoare. Pentru clasele I, II, III, IV, V se pot primi elevi cu 1, 2, 3, 4 clase de liceu, dacă au avut medii de promovare corăspunzătoare. Candidații pentru clasa I, vor da examen de diferență din Somatologie (Anatomie) cei pentru clasa V, vor da examen de diferență din Somatologie și Psihologie. Vor trebui să prezinte aceleeaș acte ca și pentru clasa I., alăturând certificatul de studii ce posedă. Bursele, semibursele și solvele se vor da pe baza unui examen care va consta din: Pentru clasele II. și III. vor da câte o probă scrisă din Română, Matematici și Caligrafie. Examenul oral va consta din: Română, Matematici, Geografie, Istorie și St. Naturale. Pentru clasele IV. și V. examenul va consta din următoarele probe scrise: Română, Matematici și Desemn. Examenul oral va consta din Română, Matematici, Istorie, Geografie și St. Agricole. Direcțiunea școlii normale de băeți din Deva.

Giranți: I. Sântimbrea, I. Mihu.

# CERCETAȚI

și priviți lucrurile noastre espuse la târgul de mostre din Arad. No. locului: S. 1669.

223 1 1

## Binder & Stein

atelier pentru mobile de piele și tapiterie. Depozitul de mobile

DEVA

Strada Principele Carol No. 5.





**DRACUL E NEGRU**  
dar tot nu e atât de negru ca  
**CREMA DE GHETE**  
Marca  
**„Vultur“**

195

13

**AVIZ!** **AVIZ!**

Se aduce la cunoștință generală, că  
**pe ziua de 1 Oct. a. c.**  
vor fi de

**inchiriat**  
**7-8 prăvălii**

din imobilul „Central” ocupat actualmente de  
Casa Cercuală. Amatorii sunt rugați a se adresa la  
Banca Decebal Deva.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale  
Casa Cercuală din Deva.

Ev. Nr. 2570—1925.

### Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 11 Aug.  
1925 ora 11 a. m. va avea loc I. licitațiune iar în  
ziua de 20 August 1925 ora 11 a. m. II. lic. în comuna  
Dobra prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând  
debitorului Coop. Dobra Roșcani Dobra prevăzută în  
procesul-verbal de sichestru Ev. Nr. 2570 și anume:

Obiectele: 20 vagoane lemne de foc 40.000 Lei.  
Această vânzare se face în baza art. XLVI 1883, din  
SS 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu  
întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare  
(estimare) celelalte obiecte cu 3/4 a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub  
prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 31 Iulie 1925.

224 1 1

Șeful secției: Battyany.

**In atențiunea proprietari-  
lor de automobile!**

Benzină cu prețul cel mai ieftin. Specialități de oleiuri  
pentru automobile. Depozitul „Spidolein” pentru jud.  
Hunedoara.

Hermann Mendel Deva, Strada Horea No. 42.

Grații, și, ferestri de fier, șuruburi

## CINE

voeste să-și aranjeze apaduct ca-  
meră pentru bae, să se adreseze și  
cu deplină încredere la firma  
de 23 ani existentă a lui

**Ștefan Szemenyei**  
din Deva, Str. Principele Carol,

dela care va primi  
lucru bun, solid și  
punctuos, pe lângă  
prețuri convenabile.

Cereți ofert de prețuri!

147 12 26

Construcții de fier și lăcătușerie!

Nr. 4494—1924.

Judecătoria de Ocol, Deva.

### Edict de licitație.

Subscrisul esmis a judecătorei de Ocol Deva,  
în semnul § lui 102. Art. de lege LX. din anul  
1881 prin aceasta publică, ca în urma deciziei  
cu No. 4408—4409 din anul 1924 a jud. de  
Ocol Deva efectuându-se în anul 1925 20 Ianuarie  
pentru 4200 Lei capital și acc. execuțiunea de  
escontentare în favorul lui Ioan Groza repre-  
zentat prin avocatul dr. Mihail Leitner contra  
mișcătoarele cuprinse cu această ocaziune și  
prețuite în 10.000 Lei și anume imobile se vor  
vinde prin licitație publică.

Deci în semnul deciziei de sub G. 4494—  
1924 pentru incasarea pretenziunii de Lei 2000  
capital și pentru speșele de 2936 Lei 50 bani  
stabilite până astăzi și acces. se defige termenul

de licitație pe ziua de 14 August 1925 la ora  
3 d. m. la casa executărilor în Simeria, unde  
se va pleca de la judecătoria de Ocol Deva.

Pe aceasta licitație cumpărătorii se înviiă cu  
aceia observare, ca mișcătoarele de sus în in-  
telesul Art. de lege LX din 1881, 107 și 108  
din parte aceluși mai mult pronunțată au să  
fie plătite momentan în bani gata și în caz  
de lipsă acestui, mișcătoarele se vor vinde și  
sub prețul estimator.

Intrucât mobilele care cad sub licitație sau  
cuprins și supra cuprins și în favorul altora și  
a asigurat dreptul de escontentare asupra ace-  
stora, aceasta licitație în baza §-lui 120 Art.  
de lege LX. din anul 1881 se va efectui și  
în favorul lor.

Deva, la 30 Iulie 1925.

221 1—1

Szász, esmis.

PIATA UNIRII  
No. 16.

## G. LENGYEL, DEVA

PIATA UNIRII  
No. 16.

MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Repar. totfelul de mașini cu vapori, motoare de benzină, gaz și uleiul brut.

Efăptuesc repede și garantez reparări la mașini (batoze) de treerat.

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptuesc laghere (bocșe)

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efăptuesc cu specialitate

montarea și aranjarea de apaducte. — Primesc montarea de apaducte pentru

orașe, institute și edificii private; canalizari, conducie pentru apă murdară etc.

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotelu,

spitale. — Efăptuesc și pentru edificii private, aranjarea și montarea pentru

încălzitul cu vapori, apă caldă și gaz. — Efăptuesc aranjarea camerelor de

bae, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc baze pentru

apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, garantând,

escelentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german.

36 12 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamat fiind,  
merg și în provincie. La cereri în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.

## V. LAUFER, DEVA

Recomandă tipografia mânăată cu putere electrică și  
provăzută cu cele mai moderne litere pentru execu-  
rea diferitelor imprimate în cea mai plăcută formă.

În tipografia mea executoz imediat cărți de vizită,

logodnă, nuntă, invitări, placate cu prețuri modarate.

Librăria totdeauna bogat asortată cu: articli pentru

cancelării, recvize pentru desemn, articli de decor și

pentru prezenturi, reviste științifice și pentru tinerime.

Prăvălie de cărți, hârtie și recvize de scris. Depozit

mare de imprimate pentru oficiile administrative, co-

munale și birouri advocațiale. Articole de piele și gea-

mantane. Jucării. Reviste românești precum și cărți

științifice și de literatură. Articole muzicale cu preț

moderat. Agenția principală a mașinelor de scris în 3

modele: Adler, Stoewer și Torpedo, absolut nouă, fab-

ricație germană. În compactoria mea se execută tot

feliul de lucruri din bransa aceasta dela forma cea

mai simplă până la cea mai complicată. Preț moderat.

Telefon 35

Telefon 35

## TIPOGRAFIE, LIBRĂRIE ȘI COMPACTORIE

Tipografia V. LAUFER instalată cu motor electric, Deva.

Cenzurat. Comand. Pieței: Malor A. Păduraru.